



青春赴考场 执笔向未来

——2025年高考首日见闻

新华社记者



6月7日，考生准备进入湖南省长沙麓山国际实验学校考点。

当日，2025年全国高考拉开帷幕。

以笔为舟，以梦为帆。6月7日，2025年全国高考拉开帷幕。记者在北京、广东、重庆、贵州等地看到，各地精心保障“平安高考”，助力学子们顺利赴考。

爱心助力 护航青春“赶考路”

7时30分，北京一零一中学考点外，一位家长挥手目送孩子步入考场，不忘拿起手机拍下孩子的背影。安检通道前，送考教师早已列队等候，与考生击掌相拥，加油打气。

北京市气象台预报显示，7日白天晴转多云，最高气温32℃。北京一零一中学提前搭设红色晴雨走廊，考生进入后可直通候考区及考场。考场内还装有空调和静音排风扇，每间教室均有工作人员提前降温、通风、消毒。

在广州，华南师范大学附属中学考点前的保障人员早早到位。考点所辖派出工作员现场维持秩序，交警疏导交通，让考生进考场的通道更加清晰有序。考点为考生准备了午餐，考生可购买饭票就餐，并在考点安排的教室午休。

在天津市滨海新区塘沽一中考点外，由外卖骑手组成的志愿服务队随时待命，为考生提供免费应急配送服务。“我们都是‘活地图’，希望能为考生们尽一份力。”外卖女骑手于子英说。

四川省巴中市南江县南江中学七一校区考点外，南江县长赤中学高三（8）班班主任张超一边给学生发放身份证件、准考证，一边做考前叮嘱：“放平心态，正常发挥就行。”

南江县长赤中学是巴中市的一所农

解析2025年高考作文题：折射语文教育哪些新趋势？

新华社记者

6月7日，2025年高考大幕拉开。语文科目考试的作文题再次引发关注和讨论。

今年作文题有哪些突出特点？折射出语文教育的哪些新趋势新导向？“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。

考查重点：语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中，教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题，上海、天津各命制1道，北京命制2道和1篇微写作。

教育部教育考试院有关负责人表示，今年的高考作文题坚持价值引领，紧扣时代脉搏，彰显学科特色，重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料，将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月，引发对民族精神传承的思考。

此外，全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦；天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象，推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

“坚持立德树人，这些试题注重引导考生树立坚定理想信念，厚植家国情怀，可以激发新时代青年勇于担当的力量。”中国教育在线总编辑陈志文说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题围绕专业文

章、通俗文章、传世文章展开，与当下的文化生活紧密相连；北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应，以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

“今年的上海高考作文题与考生的日常经验比较贴合。”华东师范大学教授胡晓明分析表示，“当前，传播手段非常丰富，许多网络文章被广泛转发，不少经典作品也得到更广泛的传播。从这个角度来看，学生若对当前文化传播有一定程度了解，便可以打开思辨空间，写出言之有物的文章。”

在专家看来，这些题目的材料指向既可以是现实的，又可以是想象的，由现实展开想象，由想象观照现实，考生可以从自身生活经验谈起，切人的角度很多。

考查能力：让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题，不少专家认为，在数智化时代，试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质，注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重，又相互交织，对任何一则材料的深入体会，都会影响对其他材料内涵的认知；上海卷作文题中，“专”“转”“传”三个字的意义，则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

“题目不教条，对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题的第二则

材料选自艾青的名篇《我爱这土地》，这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为，这类试题要求学生在重视课堂学习的同时，做到对课内外内容融会贯通，扭转机械刷题、以练代学的不良习惯；也要求教师在课堂上开展深度教学，提升课堂教学质量。

把笔还给人，我手写我心。“写作不止展现理性的力量，更需要‘走心’。”教育部门负责人表示，这些试题注重内容的真诚性与独特性，要求考生用富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感，回应了语文教育中“真实表达”的诉求。

在成都市石室中学语文教研组组长李奇看来，今年的作文题既考查语言功底与思维深度，又为考生提供展现个性、抒发真情的舞台，“有利于展示不同思维状态、不同思想水平学生的纵深思考，让有洞察力的想法脱颖而出，让模式化的表达无处藏身。”

射向导向：减少机械刷题、鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题，都可以折射出一段时间以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为，今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学，促进课堂提质——

在有关专家看来，以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联，致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如，全国一卷作文题的第二则

“题目不教条，对考生的思维逻辑和语言文字运用能力都提出了较高要求。”北京师范大学资深教授王宁说。

贴近实际、贴近生活，是今年高考作文题的另一亮点。

例如，上海卷作文题围绕专业文

校正中美关系巨轮航向 须“把好舵、定好向”

新华社记者 叶书宏

6月5日晚，国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。在当前中美关系及世界格局深刻调整的关键节点，两国元首的这次直接沟通及时必要，意义深远。习近平主席以“校正中美关系这艘大船的航向”为喻，精辟地指出了当前双边关系的核心任务：必须“把好舵、定好向”，尤其是要“排除各种干扰甚至破坏”。这次最高层级的战略沟通，不仅为中美在日本内瓦建立的对话机制提供了有力的政治引领，也为中美关系创造了重回正轨的重要契机，体现出元首外交对于中美关系这艘巨轮校准航向、稳定航程的战略引领。

天津卫生健康部门提前指导各考点开展夏季常见传染病的预防和应急处置，并为考生就诊安排“绿色通道”。

在天津市第二十五中学考点，记者看到学校校医在考点守护，学校也提前与社区医院联动，一旦考生出现身体不适等突发情况，社区医院会立即派医生前往考点。

为了让乡镇高中学生安全进城参考，海南临高县教育部门和学校根据自愿原则，为需要住宿的学生和家长协调安排县城的4家酒店；在贵州黔西南州，有1089名乡镇高中的学生进城参考，公安、市场监管和卫健部门派人在考生入住的宾馆驻点提供保障。

广东省教育考试院副院长高雷介绍，今年广东为1名盲人考生制作盲文试卷，为17名视障考生提供大字号试卷。海南为22名残障考生提供合理便利，包括允许有特殊需要的残障考生携带助听辅听设备或轮椅等助行器进入考场，自带特殊桌椅参加考试等。

今年是北京一零一中学教师霍艺红第十次送考。在她看来，高考分数已非人生唯一标准，孩子们的成长路径更加多元宽广，“如今的高考考场，更像是一个练兵场，让学生们敢于面对挑战、勇于追逐梦想。”

新华社北京6月7日电



6月7日，民警在山东省青岛市城阳第一高级中学考点外值勤。

新华社记者 李紫恒摄

行零和博弈，都是逆时代潮流而动，最终只会损害包括美国自身在内的各方利益。作为世界前两大经济体，中美关系的走向对全球经济稳定繁荣具有举足轻重的影响。“中美合则两利，斗则俱伤”绝非政治修辞，而是历经风雨得出的深刻总结。

中美日内瓦经贸会谈之所以取得实质性成果，正是延续了互利共赢的逻辑。习近平主席在通话中指出，双方要“用好已经建立的经贸磋商机制，秉持平等态度，尊重各自关切，争取双赢结果”。这为未来的经贸磋商指明了方向和原则。中方言出必行，在日内瓦会谈后便积极采取措施，取消或暂停相关关税，展现了维护对话成果的最大诚意。但正如习近平主席强调的，中方“同时也是有原则的”。这个原则，就是坚决维护国家的核心利益和人民的根本利益，坚决维护国际公平正义和多边贸易体制。在涉及国家主权和尊严的问题上，中方绝不会有任何妥协退让。对美方而言，当务之急则是“实事求是看待取得的进展，撤销对中国实施的消极举措”。这不仅是兑现承诺的应有之义，更是推动务实合作的必要前提。

中美关系这艘巨轮行稳致远，还需要在更广阔的领域拓展积极议程，并妥善管理分歧。习近平主席在通话中倡议，“双方应增进外交、经贸、军队、执法等各领域交流，增进共识、减少误解、加强合作”。这为双边关系的发展开辟了更广阔的空间。同时，特朗普总统也表示，“美方欢迎中国留学生来美学习”。此外，维护好中美关系的政治基础，是确保这艘大船不偏航、不触礁的根本前提，必须高度重视并妥善处理可能动摇中美关系根基的重大敏感问题。习近平主席在通话中再次强调，“美国应当慎重处理台湾问题，避免极少数‘台独’分裂分子把中美两国拖入冲突对抗的危险境地”。这是对美方发出的郑重提醒。特朗普总统则回应，“美方将继续奉行一个中国政策”。

此次中美首次通话，是继两国元首通话后，双方从最高层级为弥合分歧、解决问题所做的又一次重要努力。航向已经指明，关键在于行动。中方将一如既往，以诚信务实的行动，推动中美关系注入亟需的确定性。

中美

经贸关系的本质是互利共赢。特朗普总统在通话中也表示，“美方乐见中国经济保持强劲增长”，并认为“中美合作可以做成很多好事”。这一表态，是对中美经贸关系本质的客观认识。回望历史，中国的发展为包括美国在内的世界各国提供了广阔市场和合作机遇；美国的资本和技术也曾助力中国的发展。这种互利共赢的格局，是经济全球化时代资源优化配置的必然结果。人为切断这种联系、大搞“脱钩断链”、推

此次中美首次通话，是继两国元首通话后，双方从最高层级为弥合分歧、解决问题所做的又一次重要努力。航向已经指明，关键在于行动。中方将一如既往，以诚信务实的行动，推动中美关系注入亟需的确定性。

中美经贸关系的本质是互利共赢。特朗普总统在通话中也表示，“美方乐见中国经济保持强劲增长”，并认为“中美合作可以做成很多好事”。这一表态，是对中美经贸关系本质的客观认识。回望历史，中国的发展为包括美国在内的世界各国提供了广阔市场和合作机遇；美国的资本和技术也曾助力中国的发展。这种互利共赢的格局，是经济全球化时代资源优化配置的必然结果。人为

切断这种联系、大搞“脱钩断链”、推

此次中美首次通话，是继两国元首通话后，双方从最高层级为弥合分歧、解决问题所做的又一次重要努力。航向已经指明，关键在于行动。中方将一如既往，以诚信务实的行动，推动中美关系注入亟需的确定性。

中美经贸关系的本质是互利共赢。特朗普总统在通话中也表示，“美方乐见中国经济保持强劲增长”，并认为“中美合作可以做成很多好事”。这一表态，是对中美经贸关系本质的客观认识。回望历史，中国的发展为包括美国在内的世界各国提供了广阔市场和合作机遇；美国的资本和技术也曾助力中国的发展。这种互利共赢的格局，是经济全球化时代资源优化配置的必然结果。人为